

你追捧的“械字号面膜”其实不存在

医用敷料类产品将迎来严管

“械字号面膜”“医美面膜”……近年来,这类面膜被很多人追捧。有的商家甚至称,这些产品更符合高标准、功能更强大、更安全。8月14日,南京市市场监管局发布提醒,“械字号面膜”根本不存在!

现代快报+记者 徐梦云



网上售卖的“医美面膜”网络截图

记者查询电商平台发现,可复美、敷尔佳、绽妍等品牌均标注医用敷料面膜,月销量均在10万件以上,产品单价超过百元/盒。

其实,“械字号面膜”并不属于化妆品范畴,而是属于医疗器械范畴。早在2020年初,国家药监局就明确提出:“不存在‘械字号面膜’的概念,医疗器械产品也不能以‘面膜’作为其名称。”根据国家药监局的解释,“械字号面膜”实际上是医用敷料的一种,按照医疗器械管理的医用敷料,通常分为三类:其一是外科敷料:分为可吸收和不可吸收敷料;其二是接触性创面敷料,分为急性创面敷料和慢性创面敷料;其三是包扎固定敷料。医用敷料的生产监管都与普通护肤品面膜有所不同,质量要求也不一样。

所谓的“械字号面膜”,也只有在特定情况下才能使用。当皮肤受到创伤,如擦伤、切割伤、烧伤等,医用敷料可以用于覆盖伤口,起到保护、促进愈合的作用。当皮肤出现感染,如脓疱、疖子、湿疹等,医用敷料可以起到控制感染、减轻症状、缓解瘙痒和疼痛的作用。还有在手术后,

医用敷料可以起到覆盖创口、促进愈合、减轻疼痛和预防感染的作用。

需要注意的是,使用医用敷料时需遵循医生的建议,根据皮肤状况和产品说明来正确使用。不同类型的医用敷料适用于不同的皮肤问题,使用时应根据具体情况选择。

医用敷料产品按照风险程度由低到高来划分,分别按第一类、第二类、第三类医疗器械管理。医用敷料的特性也是管理分类的重要依据。根据产品的使用部位、功能、材料、无菌情况等因素,决定其管理分类。例如,对于声称无菌的医用敷料,其管理类别最低为第二类医疗器械;如果产品用于慢性创面,或者可被人体全部或部分吸收,其管理类别将会被提高到第三类医疗器械。

除了以上分类管理之外,监管部门还要求医疗器械生产经营公司对医用敷料进行严格的质量控制,并按照国家相关法律法规进行生产和销售。同时,监管部门也会加强对医疗器械市场的监管,保障公众的健康和安全。

8月4日,中检院发布了关于征求

《医用敷料类产品分类界定指导原则(征求意见稿)》(以下简称《指导原则》)意见的通知,明确械字号医用敷料类产品的定义及使用范围。

据了解,《指导原则》主要是为了指导医用敷料类产品管理属性和管理类别判定,并对医用敷料类产品进行了具体规定:是指通过物理覆盖屏障作用,用于创面的护理、止血或是吸收创面渗液,也用于手术过程中承托器官、组织等,或是以医疗为目的辅助改善皮肤病理性疤痕、辅助预防皮肤病理性疤痕形成的产品。

其中,《指导原则》第三条“管理属性界定”指出,医用敷料类产品的管理属性应当依据产品预期用途、作用机制等进行综合判定。同时,“管理属性界定”第一条着重强调,产品不符合《医疗器械监督管理条例》有关医疗器械定义,将不作为医疗器械管理。

南京市监局提醒,爱美之心人皆有之,但不能盲目跟风,不要觉得产品打上“械字号”“医美”的标签,就等于“效果显著”,一定要选择适合自己的护肤品。

孩子对钱没概念:不是在手机里吗?

支招:让娃体验自挣自花,参与家庭采购

“钱不是在手机里吗?扫一扫就有。”随着移动支付的普及,很多孩子从小极少接触现金,对钱没有概念,也不把钱当回事儿。长此以往,他们的金钱观、消费观在悄然发生变化,有些长大后甚至深陷网贷泥潭。

事实上,财商教育是门“必修课”。趁着暑假,家长不妨多带孩子认钱,让孩子懂得如何理性花钱。

尴尬 孩子不认现金也不理解找钱

“各位,你们给娃零花钱了吗?”“我家没。”“我给了,但他好像没什么感觉,扭脸就忘了。”“我已经把手表里的快捷支付永久关闭了。”

微信群里,家长们聊着聊着发现,好多孩子似乎对钱毫无概念,甚至自打出生以来,就几乎没有接触过现金。

“一张50元钞票可以换几张20元钞票和几张10元钞票,这题怎么教?”“拿钞票教呀!”“家里没有50元、20元、10元,就一堆硬币。”“翻遍了我外婆的包,才终于凑到了这几张钱。”

类似这样哭笑不得的经历,赵菁也曾遇到过。“孩子5岁那会儿,从抽屉里拿出来个好多没用过的钱包,拿着里面的钱问我这是干什么,我才意识到他从没摸过钞票。”赵菁跟孩子解释,“这是钱,用来买东西的。”结果,孩子指着手机问,“钱不是都在那里面吗?买东西只要扫一扫!”

对孩子来说,陌生的不只是现金,还有与之相关的各种说法。“给孩子做与采购相关的数学应用题,发现他不知道什么叫‘打折’。”看到网友的段子,于先生也给儿子做

了个小测试。没想到,7岁的孩子不仅不知道什么是“打折”,还不懂什么叫“找钱”,更别说“凑整”了。

这也难怪,家中日常购物,大多都在网上完成。偶尔带着孩子去超市采购,也是手机一刷了事,孩子从小到大没怎么碰过钱。

于先生不由得感慨,孩子对于钱的概念,与自己小时候大相径庭。“他不知道收银机、取款机这些设备长什么样,甚至在前几年,连超市是什么都不知道。”

最近几个月,二年级的课堂会时不时地抛出几个关于钱的问题。“爸爸一个月挣多少钱?”“咱们家有十万块钱吗?”他还开始学着用钱解决问题:“帮我把手表干了,我给妈妈一万块钱。”

在笑着说“你哪有一万块”的同时,爸爸孙先生琢磨着,是时候对孩子进行财商教育了。

其实,一年级的数学课上,棠棠就学了认钱,还学会了“元、角、分”的换算,但二年级都快结束了,孩子对钱还是懵懵懂懂。

“学校主要还是教算术,感觉跟现实生活有些脱节。”课堂上,棠棠明白十进制的换算规则,孙先生还在家里找出了1分、1角硬币,带着孩子认钱,可面对“1分钱能买什么”的问题,他实在答不上来。“与其把大量时间花在‘120分等于几元几角’的练习上,还不如让孩子真正体会一下,10元或者100元究

竟能买什么。”

困扰 无视价格高低花钱感觉淡化

“现在生活条件好了,一般给孩子的东西只考虑需不需要,确实很少因为价格做取舍,孩子无形中也受到影响。”程璐家境还算优渥,原本不怎么跟孩子谈钱,但前段时间,她发现这样下去对孩子并不好,“在孩子眼里,钱好像是从天而降的,根本看不到背后的劳动,小年纪就总想着躺平。”

互联网技术带来的生活方式转变,也在潜移默化中改变着孩子们的金钱观。贺雪最直观的印象是,孩子对于价格高低丝毫不敏感。一个变形金刚玩具,售价100块孩子觉得便宜,300块也是便宜。“总之只要他想要的,多少钱他都说便宜,就没听他说过贵。”

回想自己小时候,可不是这番光景。贺雪六七岁就会计算自己那几块的零花钱,还知道用零钱跟家长换整十块的存起来,“挺有成就感的。”

孩子对价格无所谓的态度,让贺雪多少有些担忧。“当钱的概念逐渐抽象,贵贱不再有差别,孩子甚至是成年人对于花钱的感受,也在悄然淡化。”在贺雪看来,无现金时代引发的消费观转变不容小觑。“利用移动支付手段,孩子轻松绕过监管,疯狂购买游戏皮肤、装备,甚至打赏主播的现象屡见不鲜。那些花好几万元买游戏皮肤的,说到底就是孩子不明白钱的意义。”

前不久,林潇就遇到过这种糟心事。“孩子在游戏平台上一口气充了好多虚拟币,被我发现以后,还理直气壮,觉得是我小题大做。”

耐着性子跟孩子沟通一番,林潇着实无语,“孩子以为手机里的钱随刷随有,根本用不完,所以从不在意价格,直接‘闭眼’。”

徐磊担心,孩子对花钱无感,影响的可能不只是当下。“现在好多大学生稀里糊涂就深陷网贷的泥潭,有些因为贷款还不上,人身安全都受到威胁,为什么会走到这一步?原因之一恐怕是跟小时候没有培养正确的金钱观有关。”徐磊记得,曾有人说过:如果你不教孩子金钱的知识,将来就会有其他人替你教。这个人会是谁?也许是债主,也许是奸商,也许是警察,也许是骗子。“如果一味满足孩子的需求,很容易让孩子的欲望不断膨胀。一旦手中的钱无力支撑这样的欲望,就可能酿成恶果。”

支招 体验自挣自花参与家庭采购

如何让孩子对钱有概念?孙先生选择带孩子参加几场“跳蚤市场”活动。在锻炼社交能力的同时,也让孩子更明白金钱的意义。“例如同类玩具,自己孩子标价5元,别人标价20元时,就可以跟孩子讨论,到底谁的标价更合理、当初买这个玩具多少钱等。”

在财商教育上,丁欣也做过许多尝试。“想过买教具,或者带他玩这方面的游戏,但又觉得有些设计太儿戏,还是寓教于生活来得更真实。”前阵子家里进行了集中网购,快递比较多,丁欣决定让儿子东东体验一下挣钱和花钱的感觉。“我带着他一起把拆出来的各类纸箱收拾好,用小推车拉到楼下的废品回收站,总共卖了8块钱。虽说钱不多,可那是他用自己的劳动换来的,特别有成就感。”

的,特别有成就感。”

8块钱怎么花?按照事先约定,东东说了算。“他在小区超市里精挑细选了一包最喜欢的立体卡通贴纸,高兴坏了,比我们直接买给他还激动。”丁欣相信,这样的体验对孩子大有裨益。“至少他知道,钱不是平白无故来的,买东西也要先想想自己手里有多少钱。”

平时,丁欣会让东东参与家庭采购。小到蔬菜水果、文具玩具,大到家具家电、长途旅行,她都会把价格告诉东东。“一个西瓜多少钱、一台冰箱多少钱、一趟旅行多少钱,慢慢就有概念了。”

除了掌握价格信息以外,丁欣还引导东东学会了比价。“有次在游乐场,他看上一个风车,卖38元,用手机一查,电商平台同款只要12元。我就告诉他,选择网购的话,这些钱可以买更多东西。”最终,东东在网上挑了两个不同花色的风车,又挑了个栩栩如生的恐龙模型。“尝到了甜头,就知道以后买东西前要货比三家。其实,教孩子比价并不是真缺这点钱,而是希望通过这样的方式帮他建立起经济头脑,以后买东西乃至做事情,都更加理性。”

东东一天天长大,丁欣又开始盘算着给孩子进行理财启蒙。“过去老人们给压岁钱会很多,孩子不好掌控。后来我们就跟老人们商量好,春节每人象征性地给200元就行,全部交给他来管。”丁欣告诉东东,这些钱可以选择放进储蓄罐,也可以选择让爸爸帮忙存起来,每月获得一笔利息。“专门给他做了个账本,上面写好日期和金额。如果遇到自己特别想买的东西,就从里面支取一部分。别看孩子小,一笔一笔记得可清楚了。”

据北京日报客户端